

峄城区峨山镇：群众需求 数据“跑腿”

近日，枣庄市峄城区峨山镇河口村村民张某因身体原因到外省看病住院，需要提前办理异地就医备案，以往这类业务必须到城区市民医保窗口或镇卫生院去办理，现在张某只需要给镇医保站打个电话，工作人员通过山东省医保信息平台就可以为张先生开通异地就医备案，大大降低了群众办事成本，节约了办事时间。“医保服务搬到群众‘家门口’，真是太方便了。有了医保便民服务窗口，现在到镇上买个菜的时间就能实时办理居民医保各项便民业务，还能查询到自己的医保报销情况和各项医保政策，不仅便捷，还省心。”张某感慨地说。近年

来，该镇依托国家和省市区数据共享资源，大力推进“互联网+政务服务”改革和数字政府建设，提升了政府服务效率，推动数据赋能政务服务加速迭代升级，让群众和企业办事“少跑路、不跑路”。

医保下沉，就医备案不再“往城跑”。推进医保服务职能向一线延伸，让医保服务更加深入基层、深入人心，真正做到把温暖人心的医保服务“搬到”群众家门口，为群众提供医保待遇审核、门诊慢性病备案、省外就医备案、住院报销查询、参保证明打印、慢性病备案等19项医疗保障经办服务，切实打通了服务群众的“最后一公里”。

社保上网，缴费查询只需“指尖点”。该镇利用城乡居民社会养老保险管理系统、社保卡系统等平台资源，增强信息的查询、存储效率，减少工作中可能出现的疏漏，通过微信群和微信公众号推介电子社保卡宣传彩页、激活二维码、绑定电子社保卡流程等形式，向群众宣传介绍了电子社保卡的申领方式、应用功能、社保卡金融账户、社保账户使用方法等内容，协助广大村民线上激活电子社保卡。推广“山东税务社保费缴纳”微信小程序，实现足不出户线上办理社保缴费业务，利用“社会保障微信群”处理各村上报的缴费信息障碍，社保工

作人员即时处理反馈，广大群众通过微信群、电话联系办理居民养老保险新增、社保补缴和查询等业务，大大简化了办事流程，方便了群众。

云章到村，群众盖章实现“村内办”。“现在盖章审批，办业务也太方便了，一会儿就办好了，再也不用到处跑，来回折腾了，真是方便了群众。”城一村村民孟某来到村委会申请低保，以往需要几天才能完成的审批手续，村委会工作人员通过“云公章”审批系统，不到三十分钟就完成了全部流程。针对群众办事多跑腿、盖章程序复杂、用章监管不严等问题，峨山镇突出改革视角，精简

证明事项，实施“云公章”智能化管理系统，真正实现监管“上云”、公章“回家”。证明类用章村级提交，便民服务中心业务员审核，合同类实行便民服务中心业务员、主任、分管负责人三级联审，精准细化村级公章管理，推动农村服务便利化，持续提升人民群众的获得感和满意度。同时，“云公章”系统在使用时，会自动储存盖章材料、盖章人、办理时间等内容并通过系统进行全流程倒查，真正实现“事前审批可控、事中风险可防、事后留痕可追”，把好用权第一关，让“小微权力”公开和运行更加便捷、安全、高效。
(华宇 李利)

峨山镇人社所： 打造人社服务“铁军” 甘做群众的“店小二”

“谢谢您们了，上门把母亲的事情给办理好了，要不然都不知道怎么办了”。峄城区峨山镇周庄村周氏老人的儿子握住人社所工作人员的手激动地说。原来，80多岁的周氏老人领取待遇人员生存状态认证，需要做待遇认证，可是老人的子女也不会使用手机App认证。人社所工作人员知道情况后，马上组织工作人员来到周氏老人家里，为其办理了认证程序。这只是峨山镇人社所提升人社窗口的服务水平，切实解决人民群众实际问题的缩影。

在为民服务工作中峨山镇人社所以务实惠民的初心，做到服务沟通的零距离，全力打

造人社服务“铁军”，甘做群众的“店小二”。利用城乡居民社会养老保险管理系统、社保卡系统等平台资源，增强信息的查询、存储效率，减少工作中可能出现的疏漏，极大地方便了人社各项工作开展。通过微信群和微信公众号推介电子社保卡宣传彩页、激活二维码、绑定电子社保卡流程等形式，向群众宣传介绍了电子社保卡的申领方式、应用功能、社保卡金融账户、社保账户使用方法等内容，协助广大村民线上激活电子社保卡。推广“山东税务社保费缴纳”微信小程序，实现足不出户线上办理社保缴费业务，利用“社会保障微信群”处理各村上

报的缴费信息障碍，社保工作人员即时处理反馈，大大简化了办事流程，方便了群众，提升了群众满意度。同时落实就业政策稳就业，鼓励创业带动就业，开展各类职业技能培训，做好高校毕业生等重点群体就业帮扶工作，积极推动促进就业创业各项政策落实。严格执行社会保险降费率调费基政策，组织实施失业保险援企稳岗“护航行动”和职业技能提升“展翅行动”，不断完善社会保障体系。人社所还加强技术技能人才政策宣传和服务力度，支持刚柔并济引才，坚持挖潜高质育才，实施待遇激励留才，从而促进了人社所各项工作的开展。
(魏峰)

峨山镇假期不歇全力推进卫片图斑整改工作

为严格落实耕地保护责任，加快推进图斑整改工作，规范用地秩序，牢牢守住耕地保护红线，枣庄市峄城区峨山镇持续开展卫片图斑整改工作。多次召开相关科级干部、管区主任、村支部书记和包村人员会议，专题调度流出耕地图斑清理工作，明确责任分工，压实压紧国土、管区、村级的各方整改责任，形成整改合力，全力抓好图斑整治工作。科级干部、管区主任到各自帮包片区指导图斑拆除，对图斑整改情况进行严格审核，逐一把关，

坚决杜绝虚假整改，确保一次性整改完毕。各管区、村严格按照要求，主动认领，加班加点，争分夺秒开展整改工作，该拆除的第一时间靠上做工作，调动机械组织拆除，该完善整改流程的及时完成重新上报工作。

接下来，峨山镇将加快推进存量图斑问题处置，确保整治到位、验收合格，同时，加大巡查力度，健全预警机制，一旦出现违法用地现象，第一时间上报，第一时间打击，坚决做到守土有责、守土负责、守土尽责。
(李利)

金山小学春色满园

峄城区峨山镇金山小学的“仕子园”到了春天成为了绿色的海洋，整片果园绿树成荫、花香四溢，愉悦了师生的心情，更成为了学生劳动实践、认识、发现和探索大自然的最佳场所。

果园以劝学亭为圆心，以“米”字型道路辐射八方，道路与植物百科长廊、励志藤文化连成一体，聚焦“仕子园”中心。校园中的小径也极具特色，沿途铺设着精心挑选的防滑砖和花坛，还有一些石雕、石柱阵营点缀，使得校园显得清新自然，富有浓郁的文化气息。身处这样的环境中，学生的心灵得到净化，激发了他们的美感，为小小的心灵埋下美的种子。
(房永福 董玉亮)

近日，枣庄市峄城区峨山镇中心小学召开了家长会。家长会共有两项议程。校长宋军从学校基本情况、“三雅少年”习惯养成、安全管理等方面给家长作了汇报，特别指出了防溺水、交通安全工作的重要性，强调了学生学习习惯的培养。同时希望家长们能够积极参与学校管理，积极为家校共建共育、开发孩子潜能等方面献言献策，互相支持，互相配合，家校携手，共育英才。各班主任就孩子的行为习惯、学习习惯、品质发展等进行了全面的反馈与沟通。家长会增加了家校双方的沟通和信任，拉进了学校与家长的距离，在对孩子的教育上达成了共识。
(董业海)

垃圾分类宣传进机关单位 低碳环保我先行

近日，枣庄市峄城区峨山镇开展垃圾分类宣传“七进”活动之进机关宣传活动，全体机关人员参加活动。活动从开展垃圾分类的政策导向、为什么要开展生活垃圾分类、怎样进行开展垃圾分类、生活中的垃圾分类各个方面进行垃圾分类讲解宣传，让所有机关人员深刻认识到垃圾分类的价值意义，能够快速掌握正确的垃圾分类方法，养成正确分类、投放、处理生活垃圾的好习惯，用文明行为带动身边人自觉进行垃圾分类，规范分类投放行为。
(孟彬)

签约家庭医生为健康“掌舵”

为提高居民对健康的重视，树立“每个人是自己健康的第一责任人”意识，枣庄市峄城区峨山镇中心卫生院结合家庭医生签约服务与辖区居民健康需求，设计制定了健康积分制度，精心制作了“居民健康存折”。健康积分制度结合峨山镇居民多发病、常见病等的健康需求，分别赋分，年内分值累加，居民可以根据自身需要及分值情况，选择兑换相应的健康物品，激励居民选择健康的生活方式。
(李利 曹召莉)

峨山镇开展“美好生活·民法典相伴”普法宣传活动

5月16日，枣庄市峄城区峨山镇妇联开展“美好生活·民法典相伴”普法宣传活动。活动主要以街区主干道人员密集场所集中宣传、一对一普法等方式开展，工作人员就民法典主要内容特别是家庭矛盾、婚恋纠纷、电信诈骗、交通安全、农村乱占耕地建房等重点领域，通过现场讲解进行宣传，同时，动员参加活动的

群众关注身边可能存在的矛盾纠纷和违法犯罪苗头，有任何情况要及时上报村委会，活动过程中发放宣传资料300余份。活动的开展，增强了群众对民法典中常用法律知识的了解，切实做到让民法典走到群众身边、走进群众心里，充分调动了广大群众学法、尊法、守法、用法的积极性。
(李利 刘光荣)

峨山镇组织人大代表视察农村人居环境整治工作

为充分发挥人大代表作用，进一步推进峨山镇农村人居环境整治提升工作，连日来，枣庄市峄城区峨山镇人大组织部分区镇两级人大代表开展了“人大代表助推乡村振兴、改善农村人居环境”为主题的代表小组活动。视察活动中，由人大代表随机抽取峨山镇12个村进行现场人居环境整治工作督查。每到一处，代表们听取各村负责人就人居环境整治工作进行汇报，详细介绍当前整治动作、取得成效和下步工作思路。在

督导视察工作过程中，大家一致认为通过几天的大整治，收获颇丰，各村环境卫生状况提升明显，卫生“死角”清除，基本达到了“村美户净”的效果；同时，对督导视察中存在的问题一一指出，并明确整改时限，确保人居环境整治常态化。下一步，峨山镇人大将继续在推进人居环境整治上下真功夫，持续深入村庄，田间地头，倾听呼声，征求意见，真正做到为发展助力、为民生献计，擦亮乡村振兴底色。
(李利)

书香溢满校园 阅读点亮人生

为进一步营造“爱读书、读书好、善读书”的良好氛围。近日，枣庄市峄城区坛山小学在操场举行“枣·悦读”2023年度“阅读之星”颁奖仪式。少年无限好，正是读书

时。坛山小学将以此活动为契机，继续抓好师生阅读工作，把读书当作一次次新的耕耘和播种，让迷人的浓浓书香溢满坛小校园，让阅读点亮人生。
(张伟)

峨山镇姚庄小学打造“可见”的“生长”学校

根植生长沃土，创设生长式的环境文化。枣庄市峄城区峨山镇姚庄小学围绕“生长教育”这一理念，打造了立面文化和走廊文化两大部分。不仅融入了生长教育的核心文化，更从儿童身心发展规律、教与学方式转变、隐性课程育人的角度去思考，让物质“说话”成为学生的教育资源。聚焦课程课堂，构建生长式的课程文化。学校以“生长树课程”为主干，形成以“尊重生命、尊重规律、尊重个性”为维度，以“规律课程、生命课程、个性课程”为主题，以“少先队活动课程、主题探究课程、特色社团课程、经典吟诵课程”为渠道的学校课程架构，为孩子构建多元化、丰富的课程体系。通过“生长规划一生长实

践一生生长成果”三个阶段的培养模式，“自助—互助—共助”的研修和研学形式，培育教师的课程领导力、组织力和学习力，用课程滋养孩子的成长。

同时，学校通过分时段细化管理重构延长服务时间，采取“体育锻炼+作业辅导+社团活动”模式以及第二时段延时服务的“阅读滋养”课后模式，全方位关注学生的成长，让每一位孩子在“慧玩”中“生长”。学校通过运动收官强健体、作业变革重素养、多彩社团促成长方式，以发展学生特长与兴趣为主、学生自主参与的学校托管社团活动，让孩子们在实践活动中习得技能、培养习惯、启发智慧，更体会到了生活与学习并驾齐驱的快乐。
(陈栋)